
Pisatelji in pogled na svet 

Če pregledujemo romunsko prozo od leta 1948 dalje — takrat se je v 
resnici začela naša sodobna literatura — ugotovimo, da so najbolj tehtna ti
sta prozna dela, v katerih je obravnavan pogled na svet največje socialne 
skupine naših ljudi. S tega zornega kota so značilne knjige, ki so jih napisali 
Mihail Sadoveanu, Zaharia Stancu, Marin Preda, Titus Popoviici, D. R. Po-
pescu in Nicolae Velea; vsi ti pisatelji so po svoje konkretizirali različne 
svetovnonazorske hipostaze kmečkih ljudi. Primerjalno preučevanje kmeč
kega življa jim je odkrilo nekatere skupne značilnosti, ki izhajajo iz tega, 
kakšen je bil v zgodovinskem razvoju zadnjih desetletij pogled na svet kmeč
kega človeka. 

Ne gre za nediferenciranost in tudi ne za neposredni realizem, če želimo 
bolj natančno opredeliti bistvo odnosa kmečkega človeka do njegovega pog
leda na svet, odnosa, ki bi bolj zaslužil naziv realizem miselnosti. Omenjenim 
pisateljem se je posrečilo ujeti mentaliteto kmečkih ljudi v njihovem evo
lucijskem premiku. To kmečko mentaliteto bi lahko primerjali s poliedrom, 
ki ima neštete ravne ploskve in vsaka izmed njih je takšna, kot jo vidi po
samezni pisatelj. Tako gradi na primer Sadoveanu v svojem romanu Nikola
jeva podkev mit pravice, kot si jo zamišlja pobornik kmečkega življa; Za
haria Stancu se zateka k strukturi serijskih povesti z mnogimi pravljičnimi 
elementi in tako na lirski način ujame nekaj glavnih ljudskih duhovnih po
tez; Marin Preda piše romane, ki bi jim lahko rekli epopeja privajanja kmeč
kih ljudi zahtevam prelomnega, socialno in politično močno razburkanega 
časa; Titus Popovici rad ironizira glede na reakcijo ljudi ob novem dogaja
nju; Popescu se razodeva z značilnim pravniškim besedičenjem, ko se obrača 
k zastopnikom kmečkega življa, in ustvarja mit pravičnosti. Njegova pra
vica zmaguje ne glede na napake, ki jih pobija. Nicolae Velea prenicljivo pri
kazuje prelom kmečkih ljudi s preteklostjo. 

Nekateri pisatelji so se lotevali tudi delavčevega pogleda na svet. V tem 
pogledu so zanimive knjige, ki so jih napisali Eugen Barbu, Constantin Chiri-
ta, Nicolae Tic, Platon Pardau in Al. Simion. Tu je govor o pogumu zastop
nikov delavskega razreda v prelomnem zgodovinskem obdobju, specifično 
meščansko življenje v sodobnosti, psihološka preobrazba nekaterih delav
cev, ki v novih časih stopajo na odgovorna mesta, dinamika, ki jo prinaša 

Voicu 
Bugariu 

525 Znamenja poetičnega klasicizma 



526 Angela Marinescu 

nagla socialna sprememba, razglabljanje o splošni usodi današnjega človeka 
— vse to so osnovne teme romanov iz življenja delavcev. 

Med sodobnimi romunskimi pisatelji najdemo seveda tudi takšne, ki 
obravnavajo pogled na svet ljudi iz drugačnih socialnih skupin in marsika
tera teh knjig je dosegla lep uspeh. 


